DIEN TiCH XUNG QUANH VA THE TiCH CUA HiNH CHOP PEU
A. BAI GIANG CUNG CO KIEN THUC NEN
I. Cong thirc tinh dién tich, thé tich hinh chép déu
Dign tich xung quanhciia hinh chép déu bang tich cia nira chu vi voi trung doan.

Nhu vay, ta co: S, =prd

Trong do:

= planta chu vi day.

= dtrung doan.
Dién tich toan phan ciia hinh chép déu bang tong dién tich xung quanh va dién tich day.
Nhu véy, taco: S, =S, + Sy,

Thé tich cia hinh chdp déu bang mét phan ba tich cia dién tich day nhdn véi chiéu cao.
Nhu vay, taco: V= %S.h

Trong do:

= S ladi¢n tich day.

= hlachiéu cao.
II. Cong thirc tinh dién tich, thé tich hinh chép cut déu
V6i hinh chop cut déu, ta co:

a. Dién tich xung quanh:
1 \
S = E(P +pd

Trong do:
= pvap’ lan luot 13 chu vi hai day.
= dla duong cao cua mét bén.

b. Thé tich:

1% :%h.(B+B'+\/BB')

chop cut

Trong do:

= B, B’ladién tich cac day

= hladd dai duong cao
II. Vi DU MINH HQA
Vi du 1: Mot hinh chép tir gidc déu c6 do dai canh bén bang 25cm, ddy 1a hinh vuéng ABCD canh
30cm. Tinh dién tich toan phan cua hinh chop.
% Huwéng dan: Trudc tién, di tinh do dai trung doan bang viéc sir dung dinh 1y Pytago. Cudi cing sir
dung cac cong thirc c6 san.

+ Gidi — Hoc sinh ty vé hinh.



Ké SM 1 BC thi SM 1a trung doan ctia hinh chép déu S.ABCD (S 1a dinh).
Do tam giac ABC cén tai S nén AM ciing 14 trung tuyén.

= MB=MC = %BC :%.30: 15(cm)

Xét ASBM co:

M =90° = SM =~/SB> — MB> =~/25> —15> =20 (cm)

Ta ¢6: Poapen) = %.4.30 =60 (cm); S sy = 30° = 900 (cm?)
S, = P-SM =60.20=1200 (cm); S, = 900+1200 = 2100 (cm?)

Vi du 2:Tinh dién tich xung quanh, dién tich toan phan ciia cac hinh chop tir giac déu trong hinh 126.

a) b) c)
Hinh 126

% Huwéng dan:Ta lan luot:
= V6i cac cau a), cau b) sir dung ngay cac cong thiic c¢6 san.
= Vi cac cdu c), trudc tién, di tinh d6 dai trung doan bang viéc st dung dinh 1y Pytago. Cudi cling
sir dung céac cong thirc ¢6 san.
+ Gidi:
a) Hinh a) 12 hinh chép tir giac déu véi canh day 1a 20m,trung doan 20m. Ta co:
* Dién tich xung quanh: S = (2.20).20 = 800(m°)
= Dién tich toan phﬁn: S =800+20" =1200(m*)
b) Hinh b) 1a hinh chép tir gidc déu véi canh day 1a 7cm, trung doan 12cm.
* Dién tich xung quanh: S = (2.7).12 =168(cm*)
= Dién tich toan phan: S =168+ 7> =217(cm*)
¢) Hinh ¢) 14 hinh chép tir giac déu voi canh day 1 16cm, trung doan 17cm. Ta co:
= Trung doan d = m =15(cm)
* Dién tich xung quanh: S = (2.16).15 = 480(m*)
= Dién tich toan phan: S = 480+16> = 736(m?)
Vi du 3:(Bai 45/trang 12-SGK) Tinh thé tich cia mdi hinh chép déu trong hinh 130, 131.



Be

C
Hinh 130 Hinh 131

% Hudng dan:Trube tién, di tinh d6 dai trung doan bang viéc st dung dinh 1y Pytago hodc tinh chét
trung tuyén trong tam giac déu. Cudi cung st dung cac cong thirc c¢6 san,

+ Gidi:

a. Hinh 130 13 hinh chép tam giac déu A.BDC. Ta co:

BC =10cm = MB = MC :%BC =5cm

Trong ABMD, éap dung dinh ly Pytago ta c6:
BD* = MB* + DM’ = DM’ =10° —5° =75 = DM ~ 8,66 (cm)

1

Do do: S EDM.BC ~ 43,3 (cm?)

BCD —

Vay thé tich khéi chop déu A.BDC la:

V= %.SBCD.OA = %.43,3.12 =173,2 (em’)

b. Hinh 131 13 hinh chép tam giac déu A.BDC. Ta co:
BC:8cm:>MB:MC:%BC:4 (cm)

Tuong tu, ta cd DM = 6,93 (cm)

Tu do, suyra: S, . =27,72 (cm*); V=149,69 (cm?).

BDC
Vi du 4: Tinh dién tich toan phﬁn cta hinh chop luc giac déu, biét canh day a=6cm, canh bén
b=10cm, cho /3 ~1,73

¢ Huwong dan:Str dung cac cong thirc c6 san.

= Trung doan cua hinh chép luc giac déu 1a: d = 4cm
= Dién tich xung quanh: S = (3.6).4 =72(cm”)

a*3

~15,57 (cm®
2 (em”)

= Diéntich day: S =

= Dién tich toan phﬁn: Stp =72+15,57=87,57 (cm*)



Vi du 5: Cho hinh chép tam giac déu S.ABC c6 cac mat bén 1a nhirng tam giac déu, AB=4cm va O la
trong tam. Goi M 1a trung diém BC.
a. Tinh d0 dai cac doan théng SO, SM.
b. Tinh dién tich xung quanh, dién tich toan phan va thé tich ctia hinh chép.
% Hudng dan:Ta lan luot:
= Véicau a), do dai cua cac doan théng duogc tinh dua vao dinh ly Pytago.
*  Véicaub), str dung cac cong thirc ¢6 san.
+ Giai:
a. Nhan xét rang:
SA =8B < ASAB cantai S= SM 1 AB
Trong ASMA vudng tai M, ta co:
SM? = SA> — AM? = 4% —2*> =12 & SM = 2\/3¢em B
Trong ASOA vudng tai O, ta co:

2 4@]2 32 4J6
——| = :Tcm

SO* =SA® — A0 = 4* — 372 — & S0

3

b. Ta lan luot co:

= Dién tich xung quanh: S, = %(AB + BC + CA).SM = %(4 +4+ 4).2\/3 = 12\/5 (cm?)
= 1243 + 43 = 1633 cm?

- Thétich: V=18, h=15,,..50= l4\/5.ﬁ = @cnf
3% 3 3 3 3
Vi du 6: Cho hinh chop tir gidc déu S.ABCD c6 chiéu cao 15¢m va thé tich 1a 1280cm?

a. Tinh d6 dai canh day.

= Dién tich toan phan: S,=8,+S

day

b. Tinh dién tich xung quanh.
% Huwéng dan:Ta lan luot:
= Vi cau a) str dung cong thirc thé tich ciia hinh chop déu.
= Vi cau b) dg dai trung doan dugc tinh dya vao dinh 1y Pytago.
+ Gidi:
a. Goi a 1a d6 dai canh day cua hinh chép tir gidc déu S.ABCD. Tir gia

thiét, ta co:

V:lSd, .h:lazlS:&z2 =1280 < a=16cm
3 4

Vay d6 dai canh day la a=16cm.

b. Goi M Ia trung diém BC, ta co:

S, =pd= %(AB +BC+CD + DA).SM = 325M

xq



Goi O la giao diém ctia AC va BD, ta c6: OM = %AB = 8cm.

Trong tam giac vuéng SOM ta co:
SM* = SO* + OM?* =15" + 8 =289 < SM = 17cm.
Khi do, ta duge: S, =32.17 =544 cm’

Vay dién tich xung quanh hinh chép bang 544 cm?

Vi du 7: Hinh 129 1a mét cai 1éu ¢ trai hé cua hoc sinh kém theo cac
kich thudc.

a. Tinh thé tich khong khi bén trong 1éu 1a bao nhiéu?

b. Xéac dinh s6 vai bat can thiét dé dung 18u (khong tinh dén duong

vién, nép gp, biét /5 ~ 2,24). -

Hinh 129
4 Gidi: e
a. Léu trai co dang hinh chop tir gidc déu v6i canh day 2m, chiéu cao 2m. Do dé, thé tich ctia hinh chop
déu nay la:

V= %.22.2 ~2,67(m’)

Biét rang, thé tich khdi khong khi trong 1éu chinh 1a thé tich ctia hinh chép. Vay, thé tich ctia khéi khong
khi trong 1éu xap xi 2,67m’
b. Biét rang sd vai bat can thiét dé dung 1éu bang dién tich xung quanh cta hinh chép ti gidc déu.

Ta co:

= Ntachuvidayla: p= %.4.2 =4(m)

* Canh bén cta tam gidc can c6 d 1a dudng cao 1a: a =+/2° +(4/2)" = J6 (m)

*  Trung doan cta hinh chép la: d =+/(6)* —1> =5 (m)= S, = p.d = 4/5 ~ 8,96 (m*)
Vay s6 vai bat can thiét dé dung 1éu 1a 8,96(m?)
Vi du 8: Hinh S.MNOPQR (hinh 132) 1a mét hinh chép luc gidc déu. Ban kinh duong tron ngoai tiép
day (duwong tron tam H, di qua 6 dinh cia day) HM =12cm (hinh 133), chiéu cao SM = 35¢m. Hay
tinh:
a. Dién tich day va thé tich cua hinh chop (biét 108 ~10,39)

b. D6 dai canh bén SM va dién tich toan phan cua hinh chop (biét +1333 ~ 36,51)



Hinh |32 Hinh 133
+ Giai:
a. Theo tinh chat cua lyc giac déu, AMHN 13 mot trong sau tam giac déu tao boi cac duong chéo cua

luc gidc deu do:

Ta cé: HK =~HM? — MK> =~12* — 6> ~10,39(cm)

= Sy = %HK.MN ~ %10,39.12 =62,34(cm’)

= SMNOPQR = 6'SMHN ~ 662, 34 ~ 374, O4(cm2)

Vay, thé tich hinh chopla: V= %S SH =~ %.374,04.35 ~ 4363,8 (cm’)

day
b. Ap dung dinh Iy Pytago vao ASHM , ta co:

SM =+/35* +12*> =37(cm)

Ta c6, K 1a trung diém cta MN nén SK 14 trung doan cua hinh chop.

Xét ASKM, ta c6: SK =~[SM? — KM* ~36,51(cm)
Dién tich xung quanh ciia hinh chop déu S.MNOPQR 1a:
S, = p.d=3.MN.SK ~3.12.36,51 ~ 1314,36

Dién tich toan phan cta hinh chop déu S.MNOPQR 1a :
S, =S

day

+S,,~374,04 +1314,36 ~ 1688,40(cm”)



PHIEU BAI TU LUYEN
1. Dang toan dai lwgng hinh hoc
Bai 1: Cho hinh chop déu c6 dién tich day bang 12 cm® dudng cao bang 5 cm .Tinh thé tich hinh chop
déu.
Bai 2: Cho hinh chép déu co dién tich day bang 10 ¢m?, thé tich hinh chép déu bang 60 cm®. Tinh
dudng cao cua hinh chop déu.
Bai 3: Tinh thé tich hinh chép tir giac déu biét do dai canh day bang 4cm  va do dai canh bén bang
24cm
Bai 4: Tinh thé tich hinh chop tam giac déu biét chiéu cao bang J12em va canh bén bang 4cm .
Bai 5: Tinh thé tich hinh chép tam gidc déu biét d dai canh bén bing /6 cm va canh déay 3cm.
Bai 6: Tinh thé tich hinh chop tir gidc déu co trung doan bang Sem  va dién tich xung quanh bang
80cm’.
Bai 7: Tinh thé tich hinh chop tir gidc déu c6 dién tich xung quanh bang 80cm®va dién tich toan phan
bang 144cm’
Bai 8: Cho hinh chop tir gidc déu S.ABCDc6 AB = 2cm, SA = 4dem . Tinh d6 dai trung doan va
chiéu cao ctia hinh chép déu nay.
Bai 9: Cho hinh chép tam gidc déu S.ABC c6 AB = 3cm, canh bén SA = 4¢m . Tinh chiéu cao cta
hinh chop.
2. Dang toan chirng minh
Bai 10: Cho hinh chop tam gidc déu A.BCD. Goi H la trung diém CD. Ching minh:
a) CD vudng goc voi mit phang (AHB)
b) AC L BD
Bai 11: Cho hinh chop tir gidc déu S.ABCD . Goi O la giao diém cia AC va BD . Chimg minh
a) SO vudng goéc voi mp (ABCD)

b) mp(SAC ) vuéng géc véi mp(ABCD)



HUONG DAN GIAI
1. Dang toan dai lwgng hinh hoc
Bai 1: Cho hinh chop déu c6 dién tich day bang 12 cm® dudng cao bang 5 cm .Tinh thé tich hinh chop
déu.
Loi giai

Ta c6 thé tich hinh chép: V = %Sh = %12.5 =20 cm’

Bai 2: Cho hinh chép déu co dién tich day bang 10 ¢m?, thé tich hinh chép déu bang 60 cm®. Tinh
dudng cao ctia hinh chop déu.
Loi gidi

_ 3V _3.60

Ta c6 thé tich hinh chép: V = %Sh =h R =36 (cm)

Bai 3: Tinh thé tich hinh chép tir giac déu biét do dai canh day bang 4cm  va do dai canh bén bang
V24em

Loi gidi

E.ABCD 1a hinh chép tir giac déu c6 ddy ABCD 1a hinh vudng, c6 canh AB = 4cm
Ta co AC=W=4\/5cm E
Suyra FC = 2\/5cm I
Ap dung dinh 1i pytago trong tam giac vuéng EFC ta c6

EF =vEC? - FC? =[\24" —(242)* =24 -8 =16 = 4cm c

Chiéu cao hinh chop 1a 4em 4

Dién tich tir giac day S =4.4=16cm

Thé tich hinh chép V' = %Sh = %16.4 ~21,3cm’
Bai 4: Tinh thé tich hinh chop tam giac déu biét chidu cao bang J12¢m va canh bén bang 4cm .
Loi gidi

S.ABC 14 hinh ch6p déu nén chan dudng cao H tring voi giao diém ba duong trung tuyén cia
tam giac, tacd SH L CI va HC = %C]

Trong tam giac SHC vudng tai H , theo dinh li pytago ta co

HC =~[SC? —sh? =42 —J12" =2

Suy ra CI =3cm

Tam giac ABC la tam gidc deu, gia st c6 canh 1a @ nén chiu cao tam giac



a\3

déula h= - ma CI 1a chiéu cao tam giac

ABC nén canh tam giac déu Ia

2h 23
=23 hay 4B=23cm
NS
Dién tich day la
S:l.CI.AB=1.3.2\B=3\B(cm2) "
2 2
Thé tich hinh chop 1a

V=5 Sh= 3312 =6(an)

Bai 5: Tinh thé tich hinh chop tam giac déu biét d6 dai canh bén bang J6 cm va canh day3cm .
Loi gidi

Goi H 1a trong tam tam giac ABC , HC cit AB taiD ,tacd AD = DB =%

Tam gidc CDB vuong tai D, theo dinh li Pytago, ta co

2
DC =~/BC*-BD? = /32 3 3*f va

C:%CD_% i:ﬁ

Tam giac SHC vudng tai H, ta co "
SH =~/SC* - HC* =J(6)* -(\3)* =3
Thé tich cua hinh chop déu la

VzlSdhzl[lDC.ABj.SH — lis \/_——c 3
3 32 3|2

Bai 6: Tinh thé tich hinh chép tir gidc déu c6 trung doan bang Scm va dién tich xung quanh bang
80cm’.

Loi giai

Dién tich xung quanh hinh chép tir giac déu co canh day 1a a cm, E

trung doan 1a Scm :

— — — 2 —
S, =p-d=2a5=80cm Hay a = 8cm

Tacé AC =+/8>+8> =8/2cm = BF =4+/2cm
Tacod FI = 4em (vi FI 1a duong trung binh cua tam giac 4BC, tam
gidc ABC c6canh AB =a = 8cm )



Ap dung dinh 1i pytago trong tam giac vuéng EFI tacé EF = \/ EI’ —FI’ = \/ 5 —4* =3cm

Thé tich hinh chép V' = %S h= %82.3 = 64cm’

Bai 7: Tinh thé tich hinh chdp tir giac déu co dién tich xung quanh bang 80cm* va dién tich toan phan
bang 144cm*
Loi giai
Dién tich xung quanh hinh chép tir gidc déu c6 canh day 1a a , trung doan 13 d
2
Sy =pd=2ad=80cm (1)
Dién tich toan phan ctua hinh chép ti giac déu co6 canh day 1a a, trung doan la
d S, +S,=2ad+a’ =144cm’ (2)
Tu (1) va (2) suy ra
a® =144-80 =64 = a = /64 =8cm
Thay a =8 vao (1) tadugc d =5 cm
Ta co

AC =+/8% +8% =82¢m

= BF = 4\/Ecm
Tacod FI =4cm

Ap dung dinh li pytago trong tam gidc vudng
EFI taco

EF =N EI* —FI* =/5* —4% =3¢m

Vay thé tich cua hinh chép tir giac déu da cho la

v=Lsn=Lg3-6aem’
3 3

Bai 8: Cho hinh chép tir gidc déu S.ABCDc6 AB = 2cm, SA = 4em . Tinh d dai trung doan va
chiéu cao ctia hinh chép déu nay.

Loi gidi

Hinh chép tir gidc déu S.ABCD c¢6 AB = 2cm, SA = 4cm , nén

ABCD 1a hinh vuéng va cac canh bén bang nhau.

Tacd AC =BD =~JAD* + AB> =J22 +2> =22 ; AO:%:&

Trong tam gidc vudng SOA vuong tai O , theo Pytago ta c6

SO =+/SA* = 40* =/4* ~(\2)* =32

Vay chiéu cao hinh chép 1a 32cm




Goi H latrung diém AB ,taco SH la trung doan cuia hinh chop

Trong tam giac SBH vudng tai H , theo Pytago taco SH = \/532 +IB° = \/42 —1' =415
Vay d6 dai trung doan 1a J15e¢m
Bai 9: Cho hinh chép tam gidc déu S.ABC c6 AB = 3cm, canh bén SA = 4¢m . Tinh chiéu cao cta

hinh chop.

Loi giai

Hinh chép tam gidc déu S.ABC nén ABC latam giac déu.
Goi H latrung diém 4B , O la trong tim tam gidc 4ABC
Taco CH la duong cao tam giac ABC

Trong tam giac CHB vudng tai H ta co

2
HC=+CB> -~ HB" = |3 —(%j =¥;OC - %CH _23N3 _ 3
Trong tam gidc vudng SOC vudng tai O ta cd SO =+SC>—0C> =4’ —(3)* =413

Vay chiéu cao cta hinh chop 1a J13cm
2. Dang toan chirng minh
Bai 10: Cho hinh chop tam giac déu A.BCD. Goi H 1a trung diém CD . Chig minh:

a) CD vudng goc voi mit phang (AHB)

b) AC L BD

Loi gidi

a) Hinh chop A.BCD 1a hinh chép tam gidc déu nén tam giac
CBD 1a tam giac déu cac tam ACB , ACD , ADB la cac tam
gidc can tai A . H la trung diém CD suy ra

HB 1 CD;AH 1 CD

Vay CD vudng goc véi hai duong thang cit nhau thudc mat

phing (AHB) nén CD L mp(AHB)

b) Goi E latrung diém BD tacdé AE L BD;CE L BD



Vay BD vudng goc véi hai duong thing cit nhau thudc mit phang (AEC ) nén CD L mp(AEC) suy
ra CD vudng goc voi moi duong thing thude mp (AEC )

Hay AC 1 BD

Bai 11: Cho hinh chop tr gidc déu S.ABCD . Goi O 1 giao diém cia AC va BD. Chimg minh

a) SO vudng goc voi mp (ABCD)

b) mp(SA 0) vudng goc véi mp (ABCD)

Loi gidi

a) Hinh chop tir gidc déu S.ABCD nén c6 ABCD 1a hinh vudng, cac canh bén bang nhau.

Ta cd ASBD latam giac cantai 4 c6 OD = OB nén SO la duong cao cua tam giac hay SO L BD
Tuong tu, tacd SO L AC

SO vuong goc véi hai duong thang cat nhau thudc mp(ABCD)
SO L mp(ABCD)

b) Taco AC € mp(SAC); BD € mp(SBD)

Ma BD L AC nén mp(SAC) L mp(SBD)




